

登云雾山

■ 胡树勇

石泉县云雾山周边景色宜人，某日，从原银桥乡登云雾山。

到银桥的路曾经是子午官道，它是石泉至宁陕而后赴西安的一条捷径。据《石泉县志》记载：清嘉庆十三年（1800）石泉县令卫宁朴改古子午道石泉境内旧道，另修新道由县城经古堰滩，沿大坝河北上，经石垭子、板桥子、丁家坝、铜钱峡、银杏坝，翻火地岭，进入宁陕县的狮子坝，至关口，去长安。一路看去，便体会到古人选交通便道的聪明眼光。公路旁有一条河流名大坝河，它发源于云雾山西坡的铁炉沟，自东北向西南纵贯银桥乡，从板桥子以南出境至古堰滩，汇入饶峰河。公路沿大坝河岸边而行，河两岸皆是浅水，山田梯地叠次向上，又蜿蜒顺河伸展，没有断线，真是一川好山、好水、好农田。

汽车行使在蜿蜒的公路上，两岸农田景致诱人，回归田园的感觉大概人人皆有了。汽车刹车停下，向导请我们看前面的一道风景——铜钱峡。

只见前方公路被两山所夹，小河从山间穿过，却看这两山模样，险峻、陡峭的了得，百丈悬崖，东、西对峙，仅留下十几丈距离给

小河及公路，抬头上望，恰好挤出一线天之隙。这东、西两边山崖，均为浑然一体的纯正石岩，不给土壤一点点脚之处，却从半山腰向上间次倔强地从石缝中生长出一丛丛灌木，偏要给青冈冈的石岩一点颜色看。到了山峰顶端，灌木林更盛，人不能去，想那上面多少也落了些尘土，才能有这般茂盛模样。再说人在峡谷外没有感到一点风意，前脚尚未踏入峡谷路口，峡谷风却已经呼呼地一阵阵扑向脸面，冷飕飕的。进入峡谷中，谷风更盛，片刻工夫就凉了全身，庆幸这峡谷全长仅数百米，否则冬天，行人在此一定吃不了，兜着走。

再向前，又停车看一景。是河中间的一快巨大的奇石，兀然孤立，河水从巨石两侧分叉而过，巨石上弹丸之地，长着一棵高达六、七米的松树，根下少土，土下则为硬岩，仅能仰接上苍之雨水，雨水多时不提，想那夏日天旱之季，这松树是如何挺过来的？于是就感到这树的神气，人们就想在神石、神树上做点文章，因此，先前这巨石上就建有一座娘娘庙，现已被毁。

从娘娘庙再向前行几公里就到了原银桥乡政府所在地。银桥乡过去名叫银杏坝，大约多产银杏，只是如今难得见银杏树。银杏坝曾是子午道上的驿站，清道光二十四年（1844）官府曾在此建立公馆，原先车水马龙，风光的了得。且看现在的银杏街，街长仅500米，街道两边居民仍多为原先的老房子，房子一间紧挨着一间，互用公墙，向前延伸。临街多为木板门面，成色老旧。公墙多为花墙探头，屋顶为瓦盖，屋檐、挑下雕梁画栋，无不展示着这条小街曾经有过的光彩与辉煌。

离开银杏小街，我们乘车行约20分钟，就开始了徒步登云雾山。

从银桥方向登云雾山，登山的路较宽，路也较缓，但路程长。向导最初说登上顶峰只需一、二小时，实际我们走了4个小时。如果从迎丰方向登云雾山道最险，从红卫方向则次之，银桥又次之。从银桥方向沿途则可见瀑布多，溪流美，可看顶峰。

银桥线上溪流美。自银桥乡新庄村徒步登山起，丛林道旁，溪水或淙淙作响，在林中回荡，或从浅石水草上滚过，静而无声，或潜藏在兰草类的水草下流淌，不现踪影。丛林

小道在溪流上穿行过多次，须踏跳石过岸，站在跳石看溪流，柔滑如镜，蹲在跳石上濯手，清可见底。

银桥线上瀑布美。银桥线上溪流丰腴，瀑布也就自然美了。登山以来，溪流穿行，遇到跌宕处，自然形成瀑布，有几处瀑布最为引人。一处瀑布成数级跳跃，瀑布不高，成梯式跳，跌荡起伏，响声四起，十分别致。一处瀑布从高处而落，落下后成百褶裙，瀑布下的岩石有赭色、有黑色、有白色，在阳光照射下色彩斑斓。有一处瀑布虽不高，但瀑布下有一深潭，深不见底。

银桥线上观顶美。从银桥路线登云雾山，如果留心看云雾山顶，沿路有几处颇佳。一是在半山腰上，这是远眺云雾山顶，可见双峰对峙，树木茂密。一是在灵官庙下约50米，斜看云雾山顶，这是较近看顶，最为真切。

红卫、银桥、迎丰是通云雾山的三条大道，除此之外，也应还有从宁陕方向及其它小道登山之路，但红卫登山路程应为最短，故为现在云雾山鬼谷岭景区的主道。

一座拥有近两千年历史的石泉老街，早些年是宁静的，人们只听见绕城而过日夜奔流的汉江潺潺流水声，还有那一年春夏秋冬的风声、雨声……这些声音不加任何修饰，沉积在人的内心深处。

安谧的一千来米长的老街也会有偶尔的热闹，传统春节期间，禹王宫内戏台上唱汉调二簧，泗王府前扯起白布演皮影子戏，演出的曲目就是那么几个，《锄美案》《打金枝》《孙悟空三打白骨精》等传统曲目，戏班子大概是汉剧团喻厚德、唐宪尧、梁章林、姚金寿等十多位老人。若在寒冷的冬夜，演不成老戏了，三五成群的人们喝完包谷酒，凑在一起，摆弄着锣鼓锁呐之类的乐器，吼几声陕南花鼓调，唱二段汉调二簧，自娱自乐，只听见笛子婉转悠扬，琵琶铿锵有力，二胡声声愁肠寸断。

其实，老街白天黑夜的安静还有些声音衬托的。就是收被烂的，卖豆腐的，炸油条的，挑货郎的叫卖声……这些市井的声音虽然不登大雅之堂，却与老百姓的日常生活息息相关。

街民们最熟悉的声音，是县政府大楼顶上的四只高音喇叭发出的，它将世界各地的消息搬到了这里，在没有网络手机的年代，大喇叭将南来北往和本地最新的资讯带给人们。还有陕西人民广播电台的名牌节目“音乐之声”，《我的中国心》《军港之夜》《黄土高坡》等歌曲都是这几只大喇叭唱出的。后来电视普及了，高音喇叭渐渐淡出了人们的视线。

这几年老街的声音开始丰富悦耳，禹王宫院内、老街社区广场、鬼谷子广场天天早上晚上都有文体社团姐妹们伴随着悠扬的乐曲跳舞健身的英姿，古街上一周三四次的县令巡街、县令审案、花轿迎亲、狮子表演、汉服快闪，还有每周一场的汉调二簧节目，时装走秀，红歌大家唱等表演丰富多彩热闹的声音。

只见古县衙门前一位清朝时期装扮的中年妇女在“咚咚咚”地敲鼓，口中一遍又一遍地大喊叫“请县老爷为我做主”。随后，便有县令、师爷、衙役纷纷步入县衙大堂，随着县令一声威严的“升堂”，一台好戏便拉开了序幕。这就是新排的情景剧《石磨迷案》。

“哐哐哐”几声锣鼓响伴随着高亢的锁呐震耳欲聋，一身明清古装打扮县太爷、师爷和武士一行踏步走来，其阵容雄壮整齐，所到街头店铺，两旁百姓纷纷让道。县太爷祈福黎民苍生安泰祥和，生意兴隆。只见县太爷面带微笑，丝毫没有冷俊的表情。

县太爷一行巡视来到柚子茶店前，遇见茶女，问“汝几时学艺？”“汝可否演示一下你的茶艺？”茶女一一回答后，煮茶献之，曰“此茶确有滋阴补肾之功效，可多饮”，县太爷闻之大喜：“来，来，来，这个小平头，拿手机照相的，可与本县令同饮！”众围观大笑，县令与茶店女掌柜龙女交谈，当得知柚子茶已被申报为市级非物质遗产保护项目后，县令连称好，好，并一再叮嘱龙女做好传承，做生意要薄利多销，讲诚信。

县令、师爷一行携手来到江西会馆，观赏狮子、舞龙表演，石泉火狮子分文武、武舞，文舞表演，引狮郎手执绣球，武士打扮，侧翻入场，以绣球逗引狮子，动作以模拟狮子生活习惯为主，如舐毛、搔痒、打滚……

还有逢年过节，喜庆丰收，祈福拜神，嫁娶宴客，添丁祝寿，人们又喜欢看皮影子戏了，请来的四五个男女老艺人在白色幕布后面，一边操纵戏曲人物，一边用当地流传的汉调二簧唱述故事，同时配以打击乐器和弦乐，有浓厚的乡土气息，有时唱连本戏，通宵达旦，街头巷尾还出现几个影班搭台对唱，高亢的唱腔，手舞足蹈，观众叫好声一阵高过一阵，热闹的声音在黑夜传得很远。

碧水宝山是归处

■ 李思纯

石泉的中坝大峡谷，是个原生态地质峡谷，由大峡谷、小峡谷、牛心峡、龙洞和黄村坝田园五大景区，与一百多个景点组成长达十余公里自然画廊。它壁立千仞，巉岩突兀，奇峰秀瀑，碧水深潭。窄处不足盈米，石径与栈道相接，山重水复，千回百转。

走进峡谷，就走进春的世界，绿的天堂。

山寨，在黎明的薄雾中初醒。道路两旁的青草带着露珠，一幅楚楚可怜的模样。溪水蓝盈盈的，仿佛晴朗的天空裂帛成绸缎，在静谧的峡谷依山萦绕。水声、鸟声和风声，一次次漫过半山腰的林梢。突兀的几根藤蔓绕着树权垂下来，挂在路边，晃晃悠悠。阳光也赶着热闹似的，它俏皮的在树梢上跳来跳去，摇摇荡荡。人行期间，面孔不再真切，眉眼和衣服随着绿的暗影在寂静的山林中斑驳成了春的图案。

百米水帘从半山崖壁的涧口跌落，如满山飞雪，在阳光的映衬下，化作无数珍珠银丝，流光溢彩。飞溅的水花跌入深潭，又拍打着岩壁润湿的青苔，如粒粒碎玉般，在空谷回荡的水声中顷刻间隐去踪迹。

峡谷将溪流裹挟成很多个碧水潭，如仙人散落在这里的翡翠，明净而夺目。在薄雾轻岚的早晨，它们宛如一个个浮动着仙气的瑶池。不知谁给一汪静水起了个好听的名字，落花湖。于是，潭水婉约，毫不矜持的鲜亮在人们对浪漫的想象里。“春来遍是桃花水，不辨仙源何处寻”。当漫山桃花开遍，不知你可有雅趣到这里，看落花临水，悟草木红尘？

穿过无数惊险的索桥栈道，至峡谷中段的鹰嘴岩。鹰嘴岩三峰对峙，石岩凛冽，直冲九霄。峰顶，无数山鹰栖息在那里，它们振翅翱翔，起起落落。据说，山鹰选择这里是为换喙而重生。它们生长到一定年岁爪子便开始老化，喙又长又弯，无法进食。因此找这样一个巉岩险峰，日日猛啄，经历一个死而复生的换喙过程，以此来重塑自己。这样一个生命重生的传奇，与大自然一样，亦与人一样，扛过凤凰涅槃的痛苦，皆因对生命的敬畏。仰望这里，再回头一看自己的跋涉之途，不得不为自然生命的坚韧而折服，也为浸润在空灵幻境中享尽自然的恩赐而豁然快慰。

崖畔上，古藤虬枝，林深叶茂，野草闲花，画眉欢唱。继续往更深处行进，有木板搭成的观景平台，有供应茶水饮食的小店，有山风，山泉，有深深浅浅的绿，有飞来跃去的雀仔……也不知道还有多深才能到尽头，索性坐下来，掬一捧自然之气疗养片刻，在这长久隽永的宁静意境中，安逸极了。

峡谷尽头的黄村坝是一个桃花源般的村落，峻峭的山峦环抱着百亩平坦的农田和数百棵银杏。每到金秋时节，叶枚金黄，满树华冠。



雁山瀑布景区揽胜

■ 洪军

石泉燕山瀑布景区是一个十分神奇的地方：这里峡谷深邃，栈道攀崖，途经47瀑36潭，上下落差280米。这里浓荫蔽日，年平均气温17度，堪称“巴山深处的天然氧吧”，南北荟萃的世外桃源”。

行走景区，时而壁立千仞，绿荫浓蔽；时而薄雾弥漫，瀑布穿石；时而临空栈道，曲折迂回；时而峰回路转，曲径通幽；时而山花迎面，鸟鸣泉鸣……不经意间，“迎日峰”“锁龙潭”“鸳鸯潭”……这些景点，如五彩珍珠，一一落入游客探寻的目光中。

走着走着，一面凸起的山峰矗立面前，阳光照射在黑白相间的岩壁上，涂上一层荧光。朋友说这就是迎日峰了。传说古时候，巴（国）人在秦、楚的夹击之下，一夜之间消失于秦巴的崇山峻岭，成为千古之谜。其中有一小支逃进了这十分神秘的雁山峡谷之中。他们崇尚日出，常常举行迎日活动。古回今，游客仰望迎日峰的千仞绝壁，仿佛幻化出时空隧道，战国时期的历史风云、金戈铁马似乎在眼前浮现出来……

突然，耳旁飞来一阵瀑布的轰鸣声，寻声前去，栈道急转，一处碧绿的深潭映入眼帘，周围是葫芦形的崖壁，前方可见一缕蓝天，光亮处河水喷出，落入近十多米下的深潭，溅起

一簇簇水花，这就是声名远扬的锁龙潭了。传说石泉鬼谷岭天台观下有一处海眼，终年不涸。那年，南海黄龙顺海眼来到这里兴风作浪，在山上修道授徒的鬼谷子随手拔起一叶菖蒲，化作利剑，斩去一只龙脚，将其锁入雁山深潭，着绿荫醒脑，令瀑布沐心，促其脱胎从良，确保石泉风调雨顺，五谷丰登，打之后人们便称此为“锁龙潭”。美丽的传说也吸引着南北来往的客人。

“绳子崖”，两边是100多米高的悬崖，中间一座20多米高的巨石巍然耸立，上下80多度，宽处不过10余米，窄处仅一米，地势十分险峻。过去要想从这里通过，必须借助一根绳子，艰难地攀爬而上，故名“绳子崖”。如今行走在沿左侧山体修建的长空栈道上，听足下泉水叮咚，看身旁绿荫蔽日，别有一番情趣。走着、走着，几只小鸟旁若无人，在泉石中嬉戏，让人如醉如痴。

“雁山飞瀑”，位于景区的终端，来到这里，游客禁不住惊呼：“哇，好美呀！”只见白练似的瀑布从上百米的高空飞流而下，撞击在凸起的崖石上，腾起一片水雾。水雾在阳光的折射下，化为一道彩虹。彩虹起处，绿荫似锦，游人似仙。

春日，与友人相约汉中行，感受这里的

历史、人文、金灿灿的油菜花和山水之间飘来的茶香。

早6点多出门，沿汉江北岸向东行走，远山隐隐，江水淡淡，四号桥上五个白色的半圆弧挽在一起，连同水中投下的另一半，合体成圆，宛如江城俏丽的眼睛。水边的晨钓者都穿着厚厚的衣服，抵挡着江风。坐得住，耐得住，这是钓者的必备，他们守着江面，守着希望，耐住困乏，耐住寂寞，耐住失望，把身心磨得平静如水，不喜不怒，无关结果，只在垂钓本身，把身子坐成了江边的老树。

大堤迎江的立面上，每隔几十米就有一幅石刻，从汉中建城到明清以降，记录着很多大事和许多名人。游人走在绿道上，便可徜徉在城市的历史中。刘邦因汉中而兴，汉中也因刘邦而名，两汉三国时，汉中就站在了舞台的中央。今天的城市内外，到处有历史遗迹，涵养着城市底蕴。快走到四号桥下时，隐在云团后的太阳，给东方的天幕涂抹了一片霞光，涂染了大片的水面，一江金灿灿的水就这样庄严而又骄傲地向东流去。我们迎着一江两岸的开阔，开始用身心体会江城的苏醒。

江边到处是热气腾腾的锻炼者，大妈的广场舞分为了多个组别，各自有着不同的节奏和身姿。篮球场、羽毛球场、乒乓球台、各种健身器械一字排开。热闹中，第一次看到抖长龙。龙头用木头刻成，身子用绸缎做成，通体涂成红色，绘着金黄的图案。抖龙者一手拎着龙头，一手拎着龙身，围绕着自己，想把龙抖起来。谁知刚抖了一两圈，就把自己抖进去

了，龙头龙身都缠绕在他身上了，而他却哈哈大笑起来。

古汉台位于市中心，是楚汉相争时留下了一个土台子。这里的石门十三品展览，让我们对人类文明又一大奇迹有了系统的了解。在多山的中国，无论是平民的出行，还是为了战争的通达，栈道的修筑都有着重大的意义。汉中地处秦巴山的腹地，出行受阻，有着李白“蜀道难”中同样的不易，先人们早早

地永远会有更大的世界。

汉中行游

■ 李亚军

就在大山深处修筑了栈道。“明修栈道，暗度陈仓”的历史故事人人皆知，其中的不易却难以体会。山有多深，水有多长，古人在石头中凿洞，插上木桩，铺上木板，让人马可以走在上边，车子可以推行过去，货物可以进出，人才相互往来。而为了修筑栈道，为了在石头上凿出40厘米见方的石洞，为了把成千上万根木桩插进去，古人不知费了多少劲，流了多少汗。石门关附近的石刻记载了建造者的功绩，其中著名的有十三幅，被称为“石门十三品”。这些石刻除了记事，还展示了汉字造型的演变过程，成为汉字演进的活化石。

我们驱车穿南郑城区上汉山游览。汉中

下午3点左右，一行人来到茶山。这一带很早就种茶，独特的气候、坡地和沙土，特别适合茶树的种植。茶树不好种，茶芽也不好采。单芯的适合制成毛尖，一芯一芽的就可以为翠青，一芯多芽的就全部炒青了。同样的茶芽，不同的时机、不同的人来采，效果大不相同。甘肃后生双平早在几年前就来到这里，出资修整了山路，修整了茶田，建成了几千亩的基地，把采下的茶芽交给基地的茶厂，统一制作成“远山眉”。为了保证茶芽的无公害，他们统一提供有机肥，并进行全程监管。辛苦的付出和经营之下，一个绿色的高品质汉中茶新品牌正在推广开来。

车子停在山脚下，路边是一望无际的油菜花，连绵几十里，一片又一片的花海荡漾在青山之下。走进大路边的小径，人瞬间就淹没在香甜的花海中。花海间，比游人更欢快的是勤劳的蜜蜂，在每个花朵上忙碌着，幸福的嗡嗡声，奏响了山谷中才会有轰鸣。花蜜的甜，草香的熏，这充满生机和希望的田野令人陶醉。

一人沿着大路徐行，峰回路转，不知不觉中走到了山脊上，转身回望，顿觉眼前就是传说中的桃花源。远处青山隐隐，雾霭沉沉，脚下花海无边炊烟袅袅，近处茶垅起伏绵延不绝，大山、深谷、平原和人，构成了一幅绝美图画，映入眼帘。

从山下来，几个人兴致勃勃地学起了炒茶。电茶锅烧到了260摄氏度时，师傅介绍说：“这样的温度才可以往锅里放青茶芽。”茶芽放到锅里，我们不停地用手翻搅，不让茶芽在锅底烧焦了。翻的过程有技巧，要把茶芽均匀受热，另一方面也可让手隔着茶芽而不被烫伤。按平后，用手把茶芽往锅沿边儿上撸，撸到上边不烫处就可以抓起来，再散开撒到锅底。就这样不停地重复，炒一锅茶需要两个小时。小时候只知道粮食粒粒皆辛苦，现在才懂得茶叶也是片片皆辛苦。从种出来，到采下来，再到炒起来，一片茶的成长真是不容易。

在众人体验之后，师傅耐心地把我们炒制的那些半成品加工好，用小木匣子盛来，现场冲泡。茶山深处，茶锅近旁，品一口清亮鲜绿的茶汤，妙不可言。

老街的声
戴成